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Ólomakkumulátor - egyelőre halomban?

Ideiglenesen leállítva...
Társadalmi nyomásra négy hónapig szüneteltetik a gyöngyösoroszi
akkumulátorfeldolgozó üzem építését — erről döntött tegnap az Or
szágos Érc- és Ásványbányák igazgató tanácsa. Ez idő alatt befeje
zik az üzemcsarnokok építését és újragondolják a korszerű techno
lógia hasznosítási lehetőségeit. A sokféle indulatot gerjesztő ügy
hátteréről készítettek gyorsfényképet munkatársaink.

A történet kezdete igencsak ré
gi időkbe nyúlik vissza. Gyön
gyösorosziban 1952-ben nyitották
meg azt az ólom-cinkérc bányát,
amelyet — az ércvagyon kimerü
lése miatt — 1985 végén zártak
be. Helyére a meglevő ércelőké
szítő hasznosítására és a felsza
baduló létszám egy részének ke
nyeret adva, korszerű hulladék
feldolgozót terveztek. Ez gazdasá
gos megoldást ígér, mivel mind
eddig a MÉH által összegyűjtött
hulladék akkumulátor feldolgozá
sa az NDK-ban bérkohósítással
történt. A beruházás megvalósí
tására — állami alapjuttatásként
és vállalati pénzből — 700 millió
forintot szántak. Mostanra az
üzemcsarnokok félig már elké
szültek, ám „közbelépett” a helyi
lakosság. Képviselőjüket levelek
sokaságával bombázták: „járjaki" az építkezés leállítását. Csong
rádi Csaba, választóinak kérését
szem előtt tartva, levélben for
dult Németh Miklóshoz, a Minisz
tertanács elnökéhez, amelyben a
beruházás környezetkárosító ha
tásaira hivatkozva kérte az építés
leállítását.

Precedenst teremtene
Mi erről a beruházó Országos
Érc- és Ásványbányák vélemé
nye? Mező Barna vezérigazgató
nem titkolja elkeseredettségét, és
tehetetlenségét. Egy levelet mu
tat. Ezt a napokban írta Horváth
Ferenc ipari miniszternek, kérve
a kormányzat döntését. A levél
ben részletesen ismerteti az előz
ményeket is. Ebből kiderült: az
előkészítő munka során az üzem
kibocsátási paramétereit megha
tározó szigorú környezetvédelmi
hatás tanulmányok készültek. A
nálunk eddig nem alkalmazott
csúcstechnológia meghonosítása
érdekében a vállalat szerződést
kötött egy — nagyrészt szűrőbe
rendezéseket szállító — osztrák
—magyar konzorciummal, amely
garantálta az előírt határértékek
betartását. A vállalat nemcsak
valamennyi illetékes szerv és ha
tóság véleményét kikérte, hanem
először 1987-ben, majd 1988-ban
is falugyűléseken — a tényeknek
megfelelően — tájékoztatták
Gyöngyösoroszi lakóit. Érdemi el
lenvetése akkor még senkinek
nem volt.
A pokol 1989 legelején szaba
dult el. A lakosság panaszkodott,
tiltakozott, majd követelni kezd
te a leállítást. A szakmai érvek
falra hányt borsónak bizonyultak.
Legutóbb április 20-án, a terüle
tileg illetékes állami és társadal
mi szervek bevonásával tartott
konzultatív megbeszélés is azzal
zárult: bár minden szabályos és
törvényes — az engedélyen ott
van 22 pecsét a jelenlevők

mégis a beruházás leállítását ja
vasolják. Ha pedig a munkálato
kat leállítják, minden költséget
és kárt a vállalatnak kell állnia.
Ugyanakkor a vezérigazgató is
érzékeli: pillanatnyilag a beru
házás folytatása szóba sem jöhet.
Olyan erős a helyi ellenállás,
hogy ilyen közegben megkérdő
jeleződne a zavartalan üzemelés.
Ám hiába fordultak a minisz
tériumhoz, a szaktárca nem nyúj
tott segítő kezet; s a leállítási-
folytatási döntést egyértelműen
vállalati hatáskörbe utalta. Hogy
miért? Bakonyi Árpád főosztály
vezető-helyettes azzal indokolta
elzárkózásukat; hogy ez egy vál
lalati beruházás, amihez az OÉA
szabályos eljárás során kapott te
rületfelhasználási engedélyt. A
központi döntés ugyanis prece
denst teremtene. Tehát az IPM
elvi megfontolásból dobta vissza
a labdát. Szerintük az ügy mesz-
sze túlmutat a konkrét anyagi
veszteségeken, amit — bárhogy is
nézzük — az ország, a lakosság
szűkebb vagy tágabb köre fizet
majd meg. Ha a kormányzat ma
gára vállalná a döntőbíró szere
pét, egyértelművé válna: még a
legjobb szándékokat is meg lehet
kérdőjelezni, s néhány hangadó
következmények nélkül vádolhat.
A történet a szaktárca számára
azt bizonyítja: a romló közérzet
és életszínvonal hatására az em
berek könnyen befolyásolhatók.
Elég néhány tetszetős érv ahhoz,
hogy egy egész községet, sőt a
környékét megtévesszenek és fel
lázítsanak. Ugyanakkor a minisz
tériumban nem tartanák éssze
rűnek a vállalat teljes visszavo
nulását. A keletkező hulladékot
ugyanis továbbra is célszerű hasz
nosítani. A Gyöngyösorosziban
telepített technológia környezet
barát. Nem jelenthet a lakosságra
veszélyt. Ha nem épül meg a lé
tesítmény vagy — bármi okból
— nem lehet tovább folytatni az
NDK-beli bérkohósítást, akkor
nyakunkon marad az összes hasz
nált akkumulátor, ráadásul jelen
tős ólomhiány is keletkezhet. A
felhalmozott ólomakkumulátor
pedig már valóban veszélyt je
lenthet a környezetre.

Elvetett bizottság
Hogyan érvelnek a Környezet

védelmi és Vízgazdálkodási Mi
nisztériumban? Árvái József fő
osztályvezető fogalmazta meg ál
láspontjukat. A beruházás elkez
dése előtt kikérték több szakin
tézmény véleményét. Az így ki
dolgozott igen szigorú környezet
védelmi előírások, mértékek, nor
mák meghatározásában szerepet
vállalt a környezetvédelmi inté
zet, a Heves Megyei Köjál, az Ál
latvédő Intézet, az Országos Me

teorológiai Intézet, és a Közpon
ti Légkörfizikai Intézet. A lakos
ság tiltakozására javasolták egy
társadalmi ellenőrző bizottság fel
állítását is. Ebben azok a szak
emberek vettek volna részt, akiket
a helybéliek kijelöltek. Folyamato
san ellenőrizhették volna a be
ruházást, és a gyár felépítése után
is figyelemmel kísérhetnék a
munkát. Arra is jogosultságot
kaptak, hogy bármikor leállíthas
sák a termelést. A bizottság felál
lítására tett javaslatot azonban a
gyöngyösorosziak elvetették. Meg
tudtuk azt is, hogy az idén már
ciusban Magyarország által is
aláírt bázeli egyezmény — amely
a veszélyes hulladékok szállításá
val foglalkozik —, megállapítja:
az ártalmas anyagokat elsősorban
az „előállító” ország területén kell
tárolni vagy feldolgozni. Árvái
József értesülései szerint az
NDK-beli feldolgozás nem kör
nyezetkímélő. Ezért az egyez
mény aláírásakor — közvetve —
kötelezettséget vállaltunk a veszé
lyes ólomhulladékok itthoni fel
dolgozására is. Ennek ellenére a
KVM egyetért azzal, hogy amíg
a gyöngyösoroszi beruházás körüli bonyodalmak nem tisztázód
nak, szüneteltessék az építkezést.

Bizalom hiányában
Végül Csongrádi Csaba képvi

selőt kerestük meg, aki elmondta:
a lakossági tiltakozásokon túl
Gyöngyösorosziban a környezet-
védők és az alternatív csoportok
kezdeményezésére aláírásgyűjtési
akció is indult az üzem felépíté
sének megakadályozására. A kép
viselő falugyűlésen kérte ki vá
lasztói véleményét, ahol egyértel
műen a leállítás mellett voksol
tak. Ezután a Magyar Tudomá
nyos Akadémiához, mint függet
len szervhez fordult, vélemé
nyezzék a beruházást. A jelentés
ben a kutatók megállapították,
hogy az új üzem tovább rontaná
a Mátra aljában már jelenleg is
szennyezett környezetet. Azok a
további beruházások — amelyek
kifejezetten a környezetvédelmet
szolgálnák — újabb több 10 mil
liós ráfordítást igényelnének. A
képviselő szerint ezeket a pótló
lagos beruházásokat az ércbánya
— talán pénzszűke okán — már
nem építené meg. Állításának
igazolására az Országos Tervhi
vatal szakvéleményére hivatko
zott, de informátorát nem kívánta
megnevezni.
S, hogy miért nem került sor— az érdemi kontrollt jelentő —
Társadalmi Ellenőrző Bizottság
felállítására? Mint megtudtuk,
azért, mert a lakosság eleve nem
akarja, hogy itt épüljön fel a
gyár! Nyomós érvük: az ércbá
nya 30 éven át szennyezte a kör
nyezetet, soha nem tartott be
semmiféle előírást. így most már
nem hisznek az ígéretekben.
Ezt nevezik igazi bumeráng

effektusnak?
(Kamasz—Lachowszky)


